



# 勠力强军打赢, 向世界一流军队阔步迈进

## ——习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上 的重要讲话在解放军和武警部队中引发热烈反响

连日来, 全军以高度的政治自觉和政治责任, 精心筹划、周密安排, 组织官兵通过各种形式认真学习领会习近平总书记在省部级主要领导干部学习习近平总书记重要讲话精神, 迎接党的二十大“专题研讨班上”发表的重要讲话, 汇聚奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

广大官兵表示, 一定把学习贯彻重要讲话精神作为重要政治任务, 学深悟透、见诸行动, 深刻领悟“两个确立”的决定性意义, 进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”, 贯彻军委主席负责制, 切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来, 统一到党中央决策部署上来, 着力强固政治忠诚, 紧实抓好备战打仗, 加快推动高质量发展, 以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

### 毫不动摇坚持党对人民军队绝对领导的根本原则和制度

“深刻阐述了过去5年工作和新时代10年

的伟大变革, 深刻阐释了新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题, 深刻阐明了未来一个时期党和国家事业发展的重大方针和行动纲领。”学习讨论中, 军事科学院、国防科技大学专家表示, 习主席重要讲话充分体现了百年大党初心不改、矢志不渝的执着和坚定, 充分彰显了谋复兴伟业、擎画强国蓝图的历史主动和使命担当。

10年来, 我们攻克了许多长期没有解决的难题, 办成了许多事关长远的大事要事, 经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验, 党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。学习讨论中, 国防大学师生深刻感到, 我们取得的一

切成就, 都是党和人民一道奋斗出来的, 全面建设社会主义现代化国家, 实现新时代新征程各项目标任务, 关键在党。

“党、国家和军队事业取得的一切成就, 最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航, 在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”回顾新时代10年的非凡历程和伟大变革, 军委机关各部门干部一致表示, 要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围, 以奋发有为的精神状态投身强国强军伟大实践, 努力创造无愧于历史、无愧于时代、无愧于党和人民的业绩。

人民军队党缔造, 人民军队忠于党。“建设强大人民军队, 首要的是毫不动摇

坚持党对人民军队绝对领导的根本原则和制度, 坚持人民军队最高领导权和指挥权属于党中央和中央军委, 全面深入贯彻军委主席负责制。”各战区机关干部一致表示, 要深刻领会习主席重要讲话的丰富内涵, 深刻领悟“两个确立”的决定性意义, 进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”, 任何时候任何情况下都以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志。

### 切实掌握用好加快国防和军队现代化的强大思想武器

中国共产党为什么能, 中国特色社会主

义为什么好, 归根到底是马克思主义行。

各军兵种、武警部队, 从机关到部队, 大家在热烈学习讨论中深刻感到, 在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上, 我们必须高举中国特色社会主义伟大旗帜, 坚持以马克思主义中国化时代化最新成果为指导, 坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信, 坚定不移推进中华民族伟大复兴历史进程。

西部战区某保障队组织专题党日活动, 中国第九批赴马里维和工兵分队把学习课堂设在施工一线, 火箭军某旅任务分队在军列上开展“发射架下话使命, 返营路上谈感悟”活动……大家表示, 高举中国特色社会主义伟大旗帜, 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章, 是全党全国各族人民的共同心愿和使命, 也是人民军队义不容辞的责任和义务。

(下转第二版)

# 团结起来, 为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗

## ——习近平总书记在中央统战工作会议上的重要讲话 在统一战线成员中引发热烈反响

“统一战线是党克敌制胜、执政兴国的重要法宝, 是团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝, 必须长期坚持。”

习近平总书记近日在中央统战工作会议上发表重要讲话, 阐明了新时代统战工作一系列重大理论和实践问题, 具有深刻的历史洞察力、重要的理论引领力、强大的实践指导力, 是一篇闪耀着马克思主义真理光芒的纲领性文献。

广大统一战线成员表示, 要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来, 找到最大公约数、画出最大同心圆, 为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想, 实现了马克思主义统一战线理论中国化新的飞跃。“十二个必须”作为一个内涵丰富、逻辑严密、系统完备的

有机整体, 为新时代统战工作的深入开展提供了思想武器和行动指南。

“中共十八大以来, 在习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想指引下, 中国新型政党制度展现出勃勃生机。”

民革中央专职副主席张伯军表示, 民革将发挥民主党派的特色和优势, 自觉做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事, 以实际行动迎接中共二十大胜利召开。

习近平总书记强调, “必须坚持我国宗教中国化方向”。中国伊斯兰教协会会长杨发明表示, 将始终坚持我国宗教中国化方向不动

摇, 以社会主义核心价值观为引领, 对宗教教义教规作出符合当代中国发展进步要求、符合中华优秀传统文化的阐释, 增进宗教界人士和信教群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

习近平总书记在新时代爱国统一战线的基本任务中提出要“高举爱国主义、社会主义伟大旗帜”“促进海内外中华儿女团结奋斗”。欧洲人文和自然科学研究院院士、爱尔兰皇家科学院院士孙大文说: “作为中华儿女, 我们要以侨为桥, 融通中外, 做增进中外交流互信的使者, 讲好中国故事, 传播好中国声音, 促进海内外

同胞关系和谐, 凝聚人心、汇聚力量。”

习近平总书记指出, 统一战线因团结而生, 靠团结而兴。促进中华儿女大团结, 是新时代爱国统一战线的历史责任。

北京航空航天大学副校长陶智表示, 作为高校的党外知识分子、教育科技工作者, 将自觉践行社会主义核心价值观, 立足岗位作贡献, 同时, 将立德树人作为根本任务, 通过思政课程和课程思政塑造学生品格、品行、品位, 解决“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”的问题, 做好学生的“大先生”。

北京大学环境科学与工程学院教授朱彤

表示, 将及时把自己对生态环境保护的科学研究成果和观点以政策建议形式反馈到相关部门, 立足本职, 投身创新一线, 施展才华和抱负。

全国工商联副主席叶青表示, 将牢记习近平总书记“促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长”的期望, 团结引导非公有制经济人士做合格的中国特色社会主义事业建设者, 致富思源、富而思进, 推动实现共同富裕, 弘扬企业家精神, 肩负民企责任, 体现民企担当, 作出民企贡献。

西藏大学教授图登克珠表示, 在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下, 西藏解决了许多长期想解决而没有解决的难题, 办成了许多过去想办而没有办成的大事。作为一名大学老师, 将时刻牢记习近平总书记的殷殷嘱托, 做好铸牢中华民族共同体意识研究阐释, 建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

(下转第二版)

## 7月份 铁路发送旅客2.24亿人次、货物4.1亿吨

本报北京8月1日电 (记者严冰) 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉, 7月份, 全国铁路运输呈现客运继续回暖向好、货运持续高位运行良好态势, 累计发送旅客2.24亿人次, 日均722.8万人次; 累计发送货物4.1亿吨, 日均1322万吨。

据悉, 铁路部门充分用好郑渝高铁襄万段、济郑高铁郑段、和若铁路等新线运能, 精心制定列车开行方案, 方便沿线旅客出行, 特别是积极推动“高铁+旅游”融合发展, 实现铁路客流和景区客流同步增长。郑渝高铁全线贯通后, 日均发送旅客达到15.7万人次, 其中春节、巫山、神农架3个车站日均到达旅客达1.3万人次、发送旅客0.94万人次, 极大促进了三峡游、神农架原始森林游。

货运方面, 铁路部门精心组织电煤运输, 用好西煤东运、北煤南运主要通道能力, 做到应装尽装、快装快运, 国家铁路发送电煤1384.1万吨, 同比增长40%, 全国363家铁路直供电厂存煤平均天数达23.2天, 有力保障了各地迎峰度夏; 精心组织夏粮运输, 国家铁路累计发送粮食821万吨, 同比增长4.6%; 积极推动“公转铁”运输, 加强集装箱运输组织, 大力发展多式联运, 国家铁路集装箱日均装车41583车, 同比增长23.7%。



四川省巴中市通江县是川陕革命老区核心区, 地处大巴山区腹地, 属喀斯特地貌。近年来, 该县依托支持川陕革命老区振兴发展政策的机遇, 大力推进和完善交通基础设施建设, 先后修建了巴(中)万(源)高速、镇(陕西镇巴县)广(四川广安市)高速王坪至通江段, 串起了县域内国省干道、县乡公路和村组公路, 建成了以通江县城为中心的33个乡镇2小时通勤圈。图为俯瞰巴万高速通江段。

程 聪摄  
(人民图片)

# 南水北调创造“中国式奇迹”

■ 潘旭涛

“古有京杭运河, 今有南水北调”。作为一项世纪工程, 南水北调工程规划建设东、中、西三条线路, 从长江调水到北方, 是世界上建设规模最大、供水规模最大、调水距离最长、受益人口最多的调水工程, 一直吸引着全球的目光, 被外媒称为“中国式奇迹”。

南水北调工程是党中央决策建设的重大战略性基础设施, 事关战略全局、事关长远发展、事关人民福祉。2020年11月, 习近平总书记在江苏考察时强调, 确保南水北调东线工程成为优化水资源配置、保障群众饮水安全、复苏河湖生态环境、畅通南北经济循环的生命线。

2014年底, 南水北调工程东、中线一期工程通水。截至今年7月, 中线一期工程累计调水突破500亿立方米, 相当于为北方地区调来黄河一年的水量。截至今年6月, 东线一期工程累计调水超50亿立方米。

通水7年多来, 南水北调工程筑牢“四条生命线”, 为中国经济社会发展、民生改善、生态修复提供了有力的水安全保障。

南水北调工程是优化水资源配置的生命线。自古以来, 中国基本水情一直是夏汛冬枯、北缺南丰, 水资源时空分布极不均衡。北上的一渠清水, 极大缓解了受水区供水用水矛盾, 改变了当地的用水格局。“南水”已由原规划的补充水源, 转变为很多城市的主力水源。北京城区供水七成以上为“南水”, 天津城区供水几乎全部为“南水”。东、中线一期工程有效确保了受水区供水安全, 为推进京津冀协同发展、雄安新区建设、黄河流域生态保护和高质量发展等重大国家战略实施提供了水资源保障。

南水北调工程是保障群众饮水安全的生命线。自东、中线一期工程全面通水以

来, 超过1.4亿人喝上了“南水”。受水区供水保障能力明显提升, 东线各受水城市供水保证率从最低不足80%提高到97%以上, 中线各受水城市供水保证率从最低不足75%提高到95%以上。受水区水质显著改善, 北京自来水硬度由过去的380毫克/升降至120毫克/升; 河北黑龙港流域500多万人彻底告别世代饮用高氟水、苦咸水的历史; 东线工程在齐鲁大地上形成“T”字形大动脉, 不仅为沿线居民提供生活保障水, 也成为应对旱灾的“救命水”。

南水北调工程是复苏河湖生态环境的生命线。中线工程已累计调水50多亿立方米, 生态补水近90亿立方米。生态补水串联起沿线的山水林田湖草, 受水区特别是华

北地区, 干涸的洼、淀、河、渠、湿地重现生机, 河湖生态环境复苏效果明显。东线工程补充沿线各湖泊的蒸发渗漏水量, 确保湖泊蓄水稳定, 改善湖泊水生态环境。目前, 永定河、滹沱河、大清河等河流多年断流后实现全线通水, 北京密云水库蓄水量创历史新高。今年4月, 历经14天集中补水, 京杭大运河实现百年来首次全线通水。此外, 数据显示, 受水区地下水水位下降趋势得到有效遏制, 部分地区水位总体止跌回升。

南水北调工程是畅通南北经济循环的生命线。通过发挥水资源战略配置作用, 南水北调工程实现南北之间各类资源优势互补、畅通流动, 为构建全国统一大市场和形

成畅通的国内大循环提供了支撑。东、中线一期工程建设期间, 工程投资平均每年拉动中国GDP增长率提高约0.12个百分点。东、中线一期工程通水后, 黄淮海平原50个区县共计4500多万亩农作物生产效益大大提高。京杭大运河从东平湖至长江实现全线通航, 新增运力相当于一京沪铁路。

如今, 南水北调后续工程建设已拉开序幕。7月7日, 备受瞩目的引江补汉工程开工, 将打通长江向北方输水新通道, 是加快构建国家水网主骨架和大动脉的重要标志性工程。据测算, 工程建成后, 南水北调中线多年平均调水量将由95亿立方米增加至115.1亿立方米。

不断续写传奇的南水北调工程, 将持续造福中国、造福人民。

(作者为本报评论员)

